



踔厉奋发 推动新时代治蜀兴川再上新台阶

察民情聚民智 民有所呼我有所应

——省人大常委会工作报告亮点解读

1月21日下午,四川省第十三届人民代表大会第五次会议圆满完成各项议程后在成都闭幕。会议表决通过了关于四川省人民代表大会常务委员会工作报告的决议。

在“我为群众办实事”实践活动中,创新开展“人大代表在行动”“民生实事我监督”“乡村振兴我出力”三大具体行动;制定红色资源保护传承条例,用法治力量守护四川红色资源,为党的百年华诞献礼;制定《四川省农村集体经济组织条例》,是民法典实施后全国首个由省级人大常委会颁布的农村集体经济组织条例;积极牵头探索赤水河流域保护共同立法,为全国区域共同立法提供了新思路、新经验……省十三届人大四次会议以来,省人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在省委的坚强领导下,牢记初心使命,践行全过程人民民主,服务中心大局,依法履行职权,强化责任担当,加强自身建设,取得了显著成效。

省人大常委会工作报告是一份怎样的“成绩单”?2022年,省人大常委会又有哪些重点工作要推进?

重民主

认真践行全过程人民民主

【报告原文】

坚持党的全面领导,认真践行全过程人民民主。今年,省人大常委会将持续加强党的十九届六中全会精神的学习宣传贯彻,不断发展全过程人民民主,在党的领导下不断扩大人民有序政治参与,通过法定和有序的途径、渠道、方式、程序,保证人民的知情权、参与权、表达权、监督权落实到人大工作各方面全过程。

知情权、参与权、表达权、监督权落实到人大工作各方面全过程。

【延伸阅读】

去年召开的中央人大工作会议,在党的历史和人民代表大会制度史上都是第一次,习近平总书记系统论述了全过程人民民主这一重大理念,丰富和发展了社会主义民主政治理论,深刻阐明了中国式民主的鲜明特色和显著优势,为新时代地方人大工作提供了根本遵循。去年省人大常委会动员全省五级人大代表进“家”“站”,

推动制定民生实事项目人大代表票决制工作指导意见,以高质量履职践行全过程人民民主,为地方和基层工作做出了表率 and 示范。

全过程人民民主是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。发展全过程人民民主,是各级人大的重要职责和光荣使命。“我们将结合人大制度与人大工作实际,努力践行全过程人民民主,做到理论上清醒、政治上坚定、制度上自信、行动上自觉。”省人大代表、自贡市人大常委会主任谭豹表示,自贡将畅通民主渠道,持续深化基层人大工作标准化和代表工作规范化建设,加强全市900余名人大代表“家、站、点”等代表履职平台建设,拓展论证、听证、咨询等渠道,最大限度地吸纳民意、汇聚民智、解决问题。同时,深入开展民生实事项目人大代表票决制等工作,通过法定途径、渠道、方式、程序,使人民依法享有的知情权、参与权、表达权、监督权体现在人大工作各环节全过程,实现“替民作主”到“由民作主”的转变。“我们还将健全制度机制,完善集代表履职、服务、管理于一体的网络信息系统建设,搭载“随手拍、及时查、立即处”功能,使人大代表履职从传统的“定时”监督向“实时”监督转变,将“坐诊”与“巡诊”相结合,努力做到民有所呼、我有所应,提高监督工作的质效。”

善行动

把实事办好、好事办实

【报告原文】

在“我为群众办实事”实践活动中,省人大常委会创新开展“人大代表在行动”“民生实事我监督”“乡村振兴我出力”三大具体行动。广泛动员全省20余万名各级人大代表深入基层为群众办实事,走访群众194万余人次、企业近7万个,推动解决了一批社会广泛关注的难点问题。专题听取全省30件民生实事项目实施情况汇报,促进把实事办好、好事办实。

【延伸阅读】

去年,省人大常委会开展的“我为群众办实事”实践活动——“人大代表在行动”,得到各级人大代表的积极响应。省人大代表、南充市斑竹小康竹编农民专业合作社法人代表万学,也投身于这项活动中。针对残疾人、留守妇女、老人等这类体力不强、文化不高、又不能外出务工的特殊群体,万学为他们量身设计了好学、易上手、见效快的工艺与实用相结合的竹编产品——“竹灯”系列。他还先后在雅安、南充等多个乡镇组织开展多期竹编实用技术培训,助力上千名学员熟练上岗。他还将当地群众的竹编产品回收销售,社员的工资也由每月几百元上升到每

月3000元左右。“去年,我将竹编搬进了南充中学的课堂,下一步,计划让这项技艺走进更多学校,让学生动手动脑,育美增智。”万学表示。

去年,省人大常委会在助力民生实事上持续用力,特别是在推动泸州、眉山普惠托育服务机构建设、农村妇女“两癌”筛查救治等民生实事工作上取得积极成效,让代表们印象深刻。省人大代表、眉山市人大常委会副秘书长宋洪芳认为,妇女“两癌”筛查在大大提高患者治愈率的同时,有效减轻了患者家庭经济负担,也降低了医保支出。她建议,强化政策支撑、保障意识和动员组织,继续深入开展农村妇女“两癌”筛查,切实保障女性生命安全。

勇创新

深入推进科学立法、民主立法、依法立法

【报告原文】

省人大常委会全面贯彻习近平法治思想,深入推进科学立法、民主立法、依法立法,不断加强和改进地方立法工作,努力做到以良法促善治,支撑和保障全面依法治省。全年共审议省级地方性法规43件,通过35件,其中制定18件,修改15件,废止2件,审查批准市州地方性法规和民族自治地方单行条例43件。(下转2版)

国务院办公厅印发《“十四五”城乡社区服务体系建设规划》

新华社北京1月21日电 国务院办公厅日前印发《“十四五”城乡社区服务体系建设规划》(以下简称《规划》),明确了“十四五”时期推进城乡社区服务体系建设的指导思想、主要目标、重点任务、组织保障等。

《规划》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,坚持和加强党的全面领导,坚持以人民为中心,以增进人民福祉为出发点,以增进人民福祉为出发点,以不断满足人民高品质生活需求为目标,对“十四五”时期城乡社区服务体系建设作出全面部署。

《规划》提出,到2025年末,党建引领社区服务体系更加完善,服务主体和服务业态更加丰富,线上线下服务机制更加融合,精准化、精细化、智能化水平持续提升,社区吸纳就业能力不断增强,基本公共服务均等化水平明显提升,人民群众操心事、烦心事、揪心事更好解决,获得感、幸福感、安全感不断增强。《规划》明确农村社区综合服务设施覆盖率要达到80%、每百户居民拥有社区综合服务设施面积达到30平方米以上等目标。

《规划》从完善服务格局、增强服务供给、提升服务效能、加快数字化建设、加强人才队伍建设等方面,明确主要指标、行动计划和重大工程等。在服务内容上,一体推进为民服务、便民服务、安民服务,强化社区养老、托育、医疗、就业、文化体育、退役军人服务等方面的社区服务功能,全面推进城市一刻钟便民生活圈建设,加快推进农村生活服务便利化。在服务主体上,强化政府在基本公共服务供给保障中的主体地位,调动社会组织、社会工作者、社区志愿者和社区公益慈善资源等社会力量,构建多方参与格局。在服务方式上,强调公共服务、市场服务、自我服务协同发展,鼓励发挥市场主体作用,引导村(居)民广泛参与社区服务。在服务机制上,完善服务统筹、即时响应等机制,健全群众满意度调查评估制度,推广社区服务“好差评”评价激励制度。

《规划》从经费保障、优惠政策、信息化支撑和监测评估等方面明确保障措施,确保各项目标任务落到实处。



翩翩起舞夕阳红

1月22日,在山西省运城市新绛县文庙等景区,当地老年大学阳光舞蹈队的队员们加紧排练、录制“中国梦”“又见桃花红”等舞蹈,翩翩起舞喜迎虎年新春。 高新生摄

三江源的小小守护者

——记全国2021年“新时代好少年”更求拉毛

旦正措

“高高的雪山顶上次仁拉索,一朵格桑花开次仁拉索……”广袤的草原上,传来一阵清脆的歌声,远远看去,一个瘦弱的小女孩正在捡拾垃圾,她就是三江源的小小守护者更求拉毛。

今年12岁的更求拉毛是青海省玉树州称多县珍秦镇中心寄宿制学校五年级的一名学生,也是全国2021年“新时代好少年”荣誉称号的获得者之一。

更求拉毛出生于嘉塘草原上的一个普通牧民家庭,巴塘和嘉塘是青海

省玉树州的两大草原,嘉塘草原位于巴颜喀拉山南麓,平均海拔4200米,属于三江源核心保护区。

更求拉毛的父亲才培是三江源的守护者,一年365天,他无间歇地捡拾着草原上的垃圾。他说,如今交通快捷,网络便利,牧民们的生活质量不断提高,然而,生活垃圾也逐渐增加,起风的时候,草原上时不时地出现随风飞舞的“塑料花”,影响了草原的生态环境。

从更求拉毛记事起,父亲就一直为保护草原生态环境而努力,还时常带着她一起用手提、用肩扛,将一袋袋垃圾运出草原……后来,父亲借钱买了拖拉机清运垃圾,长期以来,拖拉机的加油以及维修费用,让本不富裕的

家庭加重了负担。

一开始,才培的妻子反对他捡拾、清运垃圾,但他以坚定的态度感动了妻子和儿女。渐渐地,草原上捡拾“塑料花”的队伍壮大了,由才培一个人变成了一个家庭。

每当春天到来的时候,看着草原上鲜花遍野、牛肥马壮,才培的脸上总是露出欣慰的笑容。在父亲的影响下,更求拉毛也非常热爱草原上的每一株小草、每一朵鲜花、每一条河流。

“我今后要加倍努力学习,成为一名环境保护工作者”,更求拉毛说。“我们都很喜欢听更求拉毛讲环保故事,而且爸爸妈妈也都支持我们周末时跟着她一起去捡拾垃圾呢!”在学校开展“小手拉大手”活动时,更

求拉毛会把全家人的环保故事讲给老师和同学们听,深受大家的欢迎。作为班里的劳动委员,她努力带领大家营造、维护清洁卫生的学习环境,班主任说:“更求拉毛学习认真努力,积极团结同学,平时带头做好班级及个人卫生,现在也越来越自信了,成为了我的‘小帮手’……”

由于害羞,更求拉毛起初不太好意思向大家分享保护环境的重任。在父亲的鼓励下,她逐渐开朗起来,从羞涩不语到主动接触牧民,她努力宣传保护三江源生态环境的重要性,向大家强调高原生态的脆弱性,劝导大家路过草原时不要随手扔垃圾,在草滩休息时一定要带走垃圾。通过更求拉毛和家人的坚持

和努力,牧民们开始关注三江源生态环境问题。

随着时间一天天过去,更求拉毛一家人保护环境的事迹逐渐在三江源传开,牧民们被他们的举动所感染,越来越多的人主动加入捡拾垃圾、保护草原的队伍,而更求拉毛也加入了由中华环境保护基金会、山水自然保护中心、蚂蚁集团联合发起的“人人一平米共同守护生物多样性”行动,成为了一名地地道道的环保小卫士。

一个、两个……如今,在更求拉毛的带动下,广袤的草原上出现了越来越多小小守护者的身影,她们用闪闪发光的行动照亮了高原风景。对她们来说,三江源的无限风光,比任何画面都美丽。

标题新闻

◎ 八部门单位联合开展2022年春节“春暖农民工”服务行动

◎ 人力资源社会保障部联合多部门部署开展2022年春风行动

◎ 国家知识产权局近日印发《地理标志保护和运用“十四五”规划》

◎ 教育部严禁以营利为目的违规组织实习

◎ 北京冬奥会“版权保护集中行动”暨“版权守护计划”在京发布

◎ 江苏2022年全民冰雪系列赛事活动启动